



习近平向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信 希望你们做两国友好的新一代使者

新华社北京7月6日电 近日，国家主席习近平向参加未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议访华的美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生回复口信。

取得的成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。

此前，美国马里兰州蒙哥马利郡青少年匹克球文化交流访华团师生向习近平主席致信，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，介绍今年4月他们访华并开展匹克球交流的经历，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

山海同心谱新篇——新时代高质量开展对口援疆工作巡礼

跨越天山来看“你” 龟兹小巷，五湖四海应足音

编者按

“支援库车就是发展宁波”。自2010年国家启动新一轮对口援疆工作以来，宁波与新疆库车携手书写了十五年深情厚谊的动人篇章。今起本报推出“跨越天山来看‘你’”系列报道，聚焦宁波援疆的丰硕成果，讲述那些跨越地域、民族的真情故事，见证对口支援的“宁波担当”。

记者 冯璋 沈莉 廖业强

做了25年裁缝的努丽古热·买买提，终于当上了裁缝铺老板。四十来平方米的艾德莱斯绸手工作坊里，努丽古热·买买提忙着招待客人。

4台缝纫机，一字排开的艾德莱斯布，琳琅满目的艾德莱斯成品服饰、帽饰和配饰……踏进小店，心情也跟着明媚起来。

一如小店所在的小巷——新疆库车老城龟兹小巷，美好且热情。这是近日记者在新疆现场采访时的感受。

红绿、蓝红、白黄、蓝绿、紫蓝……百米长的小巷里，单单五彩缤纷的灯笼，就让“左顾右盼”变得“应接不暇”。

天山南麓，塔里木盆地北缘，龟兹小巷“出圈”了——新近被评为“民族团结示范窗口”。

社交媒体上关于龟兹小巷的推荐帖越来越多，萨克萨克街文旅办干部阿那尔古丽·买买提心中感触良多——

要知道，就在两年前，这里还是百米长的破窄巷。

感触良多的还有来自宁波的援疆干部。

彼时，这里虽地处中心区，毗邻库车王府、明清老城，却杂物乱堆、道路不平。

在2023年4月底的一次调研中，当地不少居民对小巷现状不满意——基础设施落后、生活环境差，一些本地居民都想搬走。

“焕新”迫在眉睫！”

两年间，宁波市援疆指挥部投入2900万元，“第一女子师范学校”“城市书屋”“尼沙汗古民居”“古丽

的家”“甬库巷”“巾帼创业工坊”“桥头巴扎”等9个特色项目快速推进，修旧如旧。

“龟兹小巷”变了样——伊明大叔视线的木门木窗被打造成以门窗形制、木器工艺为主题的门巴扎；

明清城墙遗址和克黑墩烽燧，成为巨幅投影的幕布与鼓乐演艺的背景……

政府主导、居民参与下，小巷“火”了——

巾帼创业工坊，努丽古热·买买提，聘请了一位艾德莱斯服装剪裁大师傅和两名学徒。4人分工，平均3个小时就能制作一条艾德莱斯绸连衣裙。“最多一天做了10条裙子，月销售收入增加了3倍”；

马小艳，回族，龟兹万象非遗工坊主理人，今年“五一”客流量破万人次，日营业额超过2000元。“真不可思议”，正是看到了龟兹小巷的变化，掌握80余种非遗工艺知识的她决定就地开一家非遗手工作坊，将传统文化融入手工艺制品；

陈久久，汉族，香古丽奶茶的老板之一。今年，新疆旅游发展大会期间，央视知名主持人尼格买提也打卡了香古丽奶茶。“现在独库公路通车，我们这里迎来旅游旺季，每天能卖出百来杯酸奶刨冰”……

从前无人问津的百米小巷，如今成为1200米长的文旅长卷——

引入各类业态商家33家，吸引来7000多万元投资，解决了200多名居民就业。

统计数据显示，2024年，龟兹小巷接待游客超100万人次。

“今年宁波将安排1400多万元援疆资金，打造‘龟兹小巷’的3.0版，让老城更多小巷火起来、更多商铺热闹起来、更多群众富起来。”宁波市援疆指挥部党委书记、指挥长，库车市委副书记、教育工委书记杨勇说。

夜幕降临，尼沙汗古民居里，维吾尔族姑娘舞蹈，热情奔放；

民居外，小巷居民阿布都卡德·买买提和邻居们

喝着大碗茶、弹着都塔尔，幸福流淌。

持续上新的古城小巷，正应和着五湖四海的足音。

扫码看视频

《习近平生态文明文选》第一卷出版发行

共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇，部分著作是第一次公开发表

新华社北京7月6日电 中共中央党史和文献研究院编辑的《习近平生态文明文选》第一卷，近日由中央文献出版社出版，在全国发行。

党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央从中华民族永续发展的高度出发，深刻把握生态文明建设在新时代中国特色社会主义事业中的重要地位和战略意义，大力推动生态文明理论创新、实践创新、制度创新，提出一系列新理念新思想新战略，引领我国生态文明建设从理论到实践都发生了历史性、转折性、全局性变化，美丽中国建设迈出重大步伐，形成了习近平生态文明思想。习近平生态文明思想是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是马克思主义基本原理同中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合的重大成果，把我们党对生态文明建设规律的认识提升到新高度，为美丽中国建设全面推进人与自然和谐共生的现代化提供了根本遵循。

《习近平生态文明文选》第一卷，收入习近平同志2012年12月至2025年4月期间关于生态文明建设最重要、最基本的著作，按时间顺序编排，共有报告、讲话、演讲、指示、批示等79篇。部分著作是第一次公开发表。

《习近平生态文明文选》第一卷的出版发行，为全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想特别是习近平生态文明思想提供了权威教材，对于广大干部群众深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，全面贯彻党的二十

大和二十届二中、三中全会精神，牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路，以高品质生态环境支撑高质量发展，加快推进人与自然和谐共生的现代化，全面推进美丽中国建设，为实现中华民族永续发展开辟广阔前景，具有重要意义。

《习近平生态文明文选》第一卷主要篇目介绍



扫码看全文

宁波集成推出“甬市惠民”12条

争一流 创样板 谱新篇
加快建设现代化滨海大都市

本报讯（记者赵焜 通讯员朱赢）昨日，宁波市市场监管局发布“甬市惠民”12条举措，涵盖品质生活“放心无忧”、城乡一体“共富先行”、服务靠前“民呼我为”和保障权益“铁拳亮剑”四大方面，共同提升群众的获得感、幸福感、安全感。

该系列举措聚焦办好群众可感可及的“关键小事”与呼声强烈的“急难愁盼”，包括保障商品质量让市民“放心买”、加强全链条监管确保“放心吃”、“共富市场”提质升级、

“共富乡村”融合发展、“出重拳”规范整治市场秩序乱象等内容，全力打造高品质民生保障体系。

同时，开展“百圈万户”放心消费承诺行动，2025年建成放心消费商圈100个、无理由退换货商铺1.3万家，线下无理由退换货实现全市400个主要商圈全覆盖，解决群众购物的“后顾之忧”。

在食品安全领域，加强“一老一小一农”重点人群保障。

2025年完成150家相对薄弱的中小学校园食堂提档升级，70%以上

中小学校食堂达到A级等次；全域推进全龄友好食堂、老年共享餐厅建设；学校食堂、养老机构食堂实现食责险全覆盖；加强农村地区食品安全治理，全年建成1500家规范经营农村小店，引导1500家小作坊、小餐饮、小食杂店等食品主体投保食责险，为百姓饮食加一道“安全锁”。

针对共同富裕目标，市场监管部门立足培育个体经济职能，开设“入市第一课”“创业第一课”“出海第一课”等活动，提供依法经营、出海指导、纠纷调解等专业服务，确保每年开展个体劳动者技能培训超100场次。

与此同时，开展地产食品产业提升、土特产提质提量和“广告助农”等共富行动，培育“一村一特

色一品牌”。

在宁海河洪村“何九桃”共富工坊，主理人何旭泓忙着打包印有福寿纹样的长寿糕。通过市场监管部门引入的小作坊“5S”标准化管理，这款曾经局限于村民灶头的家常糕点，实现了从原料贮存、加工流程到标签标识的全链条规范，远销海外。

至2025年底，我市计划培育共富小作坊50家、“食安共富幸福村”100个，推动地理标志产品总产值达100亿元，带动乡村产业发展与村民就近就业；建成“甬尚好市”邻里市场20家以上，并在100家乡村农贸市场设立“共富摊位”，解决自产自销农户“卖货难、摊位贵”问题。



休闲渔船回港避风

受今年第4号台风“丹娜丝”影响，宁海强蛟镇提前部署、迅速行动，组织党员干部、网格员等组成巡防队，对码头、锚地等重点区域进行巡查。昨天18时前，宁海湾内60艘休闲渔船全部回港避风，横山岛景区关闭，所有客船停止运营。（孙吉晶 吴立高 摄）

“丹娜丝”逼近，今明全市将有大到暴雨

预计明日下午到夜里在浙闽沿海登陆，宁波启动海上防台风应急响应，宁波沿海进入Ⅲ级防台风应急响应

本报讯（记者孙肖）备受瞩目的今年第4号台风“丹娜丝”正来势汹汹。昨日18时，根据气象部门监测，“丹娜丝”以每小时15公里至20公里的速度向东北方向移动，强度将有所增强。预计其于明日下午到夜里在浙江中南部至福建北部一带沿海登陆。

细察“丹娜丝”的移动轨迹，它并非典型的“直球型”台风直奔陆地，而是呈现独特的“蛇形走位”：先趋近台湾，再转

向福建、浙江沿海。省气象台研判指出，“丹娜丝”在靠近过程中强度会略有减弱，但其带来的风雨影响范围广、时间长。

据宁波市气象台昨日发布的十天预报，从7月7日开始，我市降雨或雷雨天气将明显增多。其中，7日至8日受台风外围环流直接影响，全市将普遍出现大到暴雨，局部地区甚至可能遭遇大暴雨。风力方面，7日下午至8日，沿海海面风力显著增强到8级至10级，内陆地区风力将达

到6级至8级。

“丹娜丝”的强势登场，成功逼退了盘踞已久的副热带高压，迫使其鸣金收兵。从今日起，我市持续多日的“高烧”天气将迎来显著且持续的“退烧”。到7月11日，我市最高气温将徘徊在28℃至33℃之间，最低气温在25℃至26℃之间。

本报讯（记者俞家嘉）根据《宁波市防汛防台抗旱应急预案》，市防指决定7月6日15时启动海上防台风应急响应。请各地各有关部

门密切关注台风动态，按预案要求做好海上交通、作业平台、涉海涉岛旅游、沿海养殖业等相关海上防台风工作。

本报讯（记者林昱辰 范洪通讯员祁凯）根据台风动态和发展趋势，宁波海事局决定从昨日8时30分起宁波沿海进入Ⅲ级防台风应急响应。

昨日上午9时，宁波沿海2条客运航线停航，其余航线视风力变化情况及时调整动态；63项沿海涉水工程正有序停工。



龟兹小巷入口。

（冯璋 摄）

今日推荐

“高温下坚守”呼唤“制度清凉”

第3版

公安部：
中缅泰将全面清剿电诈园区
全量抓捕涉诈人员

马斯克在社交媒体上
宣布成立“美国党”

第8版